

# 南風淨湖

第四期

中華民國九十六年六月發行

發行人 / 呂紹宏  
名譽發行人 / 謝應裕  
總編輯 / 劉增灶  
編輯委員 / 王世明、張仲文、鄧仁宏

## 各位家長們，大家好：

個人非常榮幸本年度擔任南湖高中家長會會長，在這段期間，感受到委員們熱心參與的情形，讓所有的老師以及行政人員深深的感受到各位對教育的關注及熱忱，南風淨湖這也是為什麼南湖高中邁入第五年來，能夠年年不斷的往前邁進的驅動力。

個人參與國小的家長會到國中的家長會這十年來，接受到許多前輩家長們的指導與學習，對於『教』『育』，融合了一些心得、在此與各位家長們分享：

為我們的子女善用資源、把握成長過程：現在的家長，對子女們在學習的取向上，要比我們上一代更為寬廣、在提供孩子學習的資源上，也更為豐富。這也讓這一代的年輕人，更能夠有多方位的學習與機會。然而，他們一星期中所擁有的時間並沒有變多、這段青春期的成長過程，對於關懷與溝通的需要並沒有變少。個人在此特別提醒，別把『升學』與『教育』畫上了等號。

基本態度是未來人生的百年大計：在社會中的各個領域裡的精英分子，他們之所以貴為精英。不是因為他們有頂尖的學歷，而是他們待人的謙遜、做事的積極、溝通的能力、以及有不斷的學習的精神。

讓他們學習『計劃做得到的事』與『持續執行』：在一個假期裡，我拿了一本書給我的小孩、請他每天能夠看一頁，他陶侃我說『這樣的書一天叫我看一頁、未免太小看我吧。我一天看兩頁。』我心中想問的話『看了幾頁』，等了我六十天才問。他不好意思的回答我，看了三十幾頁。其實，我要讓他感受並告訴他『計劃做得到的事』是不容易的、而『持續執行』需要有很大的毅力。

對子女的互動與教導、就像是在跑『高山馬拉松』。不論是在高氣壓還是低氣壓，做家長的選手都必須要能夠腳步持穩、氣平顏和、堅持耐力。個人在此感謝並呼籲大家對家長會及學校的支持，也同時敬邀各位參與家長會對學校教育的協助活動。

家長會 會長 呂紹宏 敬上

## 活動花絮 - 95學年家長會各項活動剪影



96.05包高中活動



96.05包高中活動



家長會成員參加校慶活動趣味競賽，不但榮獲冠軍也拉進了彼此的距離



家長會成員踴躍出席委員會議，聽取校方的報告及討論各項提案



家長會成員出席學校校慶開幕儀式，並由呂紹宏會長代表致詞



家長會成員出席學校校慶開幕儀式，並由呂紹宏會長代表致詞



學校活動日，家長踴躍出席



家長會成員參加校慶活動趣味競賽，不但榮獲冠軍也拉進了彼此的距離



籌募家長會經費，呂紹宏會長率委員們於一樓穿堂設置服務台募款

# 「南風淨湖」- 盪漾一季 豐收情

校長 謝應裕 96年5月

親愛的家長們！「南風淨湖」會刊堂堂邁入第四期了，這些年來多虧南湖家長們熱心的支持，使得本校校務發展十分順利；學生的素質與表現年年向上提升！因此今天藉由會刊向敬愛的家長們致上深深的謝意！在此發憤忘食的日子裡，不知不覺中，應裕來到南湖就要滿二年了，我深深地愛上這所饒富無窮潛力的學校，因為南湖高中在全體親、師、生共同努力、辛苦耕耘之下，不論校內、校外各項競賽皆有長足的進步與發展。在此，希望藉由家長

會會刊的出版，將本校95學年度以來各項教育的成果呈現給大家，讓大家一齊來分享，並期待透過彼此的了解及家長們更多的鼓勵，讓南湖高中的未來更加美好！

本校95學年度以來，許多學生在老師的指導之下，各方面皆有非常優異的表現，所有努力的成果皆屬於全體師生所共享，同時亦希望獲得全體家長的認同與鼓勵。

## 1.高三學生學測方面：

本校高三學生今年學測成績表現非常亮麗，六十級分以上有34位（比去年增加7人）；五十級分以上（含六十級分以上）計有368人（比去年增加65人），已經超過高三學生半數以上！而截至4月27日止經由推甄、申請和繁星計畫已上榜人數計有台大1人、清大1人、交大2人、中山1人、中央4人、中正3人、中興6人、臺師大2人、彰師大1人、其他國立大學暨技術學院55人；私立大學暨技術學院138人，總計已具有大學生資格者高達193人次；其他未參加推甄、申請和繁星計畫入學的學生，刻正加緊準備指考，相信未來還有更多的捷報傳來；這真要感謝高三導師及全校同仁的努力，當然學生的努力及家長的關心與支持更是成功背後的原動力。

## 3.圖書館方面的成果：

參加全國小論文獲得第一名者有11篇、第二名者7篇、第三名者2篇、入選1篇，總計本校有21篇作品得獎；其他網路讀書會獲第一名者多達13位；獲第二、三名及入選者更不計其數，因限於篇幅無法一一計列。

總之「凡走過必留痕跡」，綜合以上的成就，南湖已然臻於全國成熟而優秀的高中之列，然而我們並不因此自滿！我們期望訂定更高遠的教育目標，來引領全校師生邁向新世紀的國際舞台，讓每位學生在將來的社會中提昇國際的競爭力！讓「立足臺灣，放眼全世界」的南湖願景早日實現。

## 2.教務處方面的成果：

- 吳秀宜老師指導本校榮獲2007年國際網界博覽會金獎。
- 李小蘭、李尹軒老師指導105班學生傅承安、陳中凡、林韋君、李念澤參加教育部、外交部主辦之『外交小尖兵種籽選拔』榮獲全國第三名（96年12月16日）。
- 朱文正老師指導學生參加95學年度臺北市學生美術競賽榮獲多項成果：206楊承霖(漫畫類第1名)、203彭敬雅(水墨畫類第3名、西畫類第3名)、209邱鈴蓉(水墨畫類第3名)。
- 賴宛瑜老師指導學生參加95學年度臺北市學生美術競賽105何至軒(書法類第3名)。
- 陳秀慧老師指導208丁筱薇參加國語文競賽榮獲排灣族語演說全國第4名、臺北市第1名。
- 李淑婷老師指導307王曉菁參加國語文競賽榮獲阿美族語演說臺北市第1名。
- 蔡志鴻老師指導206郝家欣參加台北市95年度詩歌朗誦比賽榮獲個人組特優。
- 李小蘭老師指導105傅承安參加台北市95年度高中職組英文作文比賽甲組第3名。
- 張逸超、陳韻如老師指導309莊證霖、葉俊甫；311施以中；314楊世邦榮獲95年度臺北市中等學校學生科學研究獎助計畫數學組佳作。
- 黃榮伸、吳素妙老師指導212張程皓；215周宇、連思雅、林凱峰參加第十二屆遠哲科學趣味競賽全國第3名。



## 4.學務處方面的成果：

得 奖 名 稱	得獎人員 (學生註明班級)	名次
1. 2006國際少年運動會女子桌球 2. 臺北市師生盃桌球賽高女團體 3. 臺北市師生盃桌球賽高女個人 4. 臺北市師生盃桌球賽高女個人 5. 臺北市中正盃桌球賽高女組 6. 全國自由盃桌球賽高女組	林珈芝 (116) 女子單打 林珈芝 (116) 林雋秀 (214)  周雨璇、邱仕惠 (116) 邱仕惠 (116) 周雨璇、邱仕惠 (116) 周雨璇、林家僖 (116)、 林瑜臻 (205) 高中三人組	1 2 3 4 3 5
1. SUZUKI WOULD CUP 2007 日本東京世界有氧競技體操錦標賽 2. 96年全國有氧競技體操錦標賽 3. 96年全國有氧競技體操錦標賽 4. 96年全國有氧競技體操錦標賽 5. 96年全國有氧競技體操錦標賽	周雨璇、邱仕惠 (116) 周雨璇 (116) 高中女生單人組 邱仕惠 (116) 高中男生單人組 周雨璇、邱仕惠 (116) 高中配對組 周雨璇、林家僖 (116)、 林瑜臻 (205) 高中三人組	4 2 1 1 1
1. 男生籃球-台北市中等學校籃球賽高男乙組 2. 男生籃球-全國籃球高男乙級聯賽北市預賽 1. 女生籃球-台北市中等學校籃球賽高女乙組 2. 女生籃球-全國籃球高女乙級聯賽北市預賽 3. 女生籃球-全國籃球高女乙級聯賽全國決賽 4. 女生籃球-臺北市青年盃籃球錦標賽高女甲組 5. 女生籃球-全國中學籃球錦標賽高女組	周雨璇、邱仕惠 (116) 周雨璇 (116) 高中女生單人組 邱仕惠 (116) 高中男生單人組 周雨璇、邱仕惠 (116) 高中配對組 周雨璇、林家僖 (116)、 林瑜臻 (205) 高中三人組	2 3 1 1 1 3 4
1. 女生排球-臺北市中正盃排球賽高女組 2. 女生排球-全國排球高女乙級聯賽全國決賽 3. 女生排球-全國排球高女乙級聯賽北市預賽 4. 女生排球-臺北市中等學校排球錦標賽 5. 女生排球-全國永信盃排球錦標賽 6. 女生排球-全國青年盃籃球錦標賽高女組	周雨璇、邱仕惠 (116) 周雨璇 (116) 高中女生單人組 邱仕惠 (116) 高中男生單人組 周雨璇、邱仕惠 (116) 高中配對組 周雨璇、林家僖 (116)、 林瑜臻 (205) 高中三人組	4 5 2 2 4 3

# 本校今年高三學測成績亮眼

教務處提供

今年的學測，在全體老師辛苦指導，和高三同學的努力之下，交出了漂亮成績單。共有47人達到全國頂標，而達到全國均標的人數更高達90%。家長會呂會長更利用朝會時間對學測總級分60~64的同學頒發1000元獎學金，65~69的同學頒發2000元獎學金。以下是得獎名單，恭喜他們。

班級座號	姓名	總級分	31024	周家豪	63	30602	吳姿瑩	61	31440	楊世邦	61	31012	張永萱	60
30131	王楚茗	68	31531	林桓緯	63	30631	孔德廉	61	31441	楊舜帆	61	31034	陳冠宏	60
31137	曾昱鈞	67	31033	張峻銘	62	31108	黃靖惟	61	31504	朱韻璇	61	31130	張智凱	60
31437	黃士豪	66	31118	江林翰	62	31213	李志遠	61	31533	徐浩	61	31215	周煌鈞	60
31218	林哲緯	64	31435	柳宇承	62	31219	邱家緯	61	30238	黃冠瑋	60	31231	程政傑	60
31342	曾俊峰	64	30331	吳佳偉	61	31334	陳威宇	61	30613	張家嘉	60	31338	陳嘉義	60
30933	陳新颺	63	30531	梁晉維	61	31405	李儀家	61	30902	吳品萱	60	31341	曾易濬	60

## <<重修相關規定>>

教務處

每年總會有許多家長和學生因對重修的規定不了解，而感到困惑。在此特別再說明一下。

- (1)重修學生缺課時數達該科目總授課時數三分之一者，不予成績考查，該科成績以零分計算。
- (2)上下學期平均及格之科目，不需申請重修，上下學期的學分皆可得到。

例：高一數學上學期65分，高一數學下學期57分，則高一數學上下學期學年平均61分，高一數學不需申請重修，上下學期的學分皆可得到。

- (3)上下學期平均不及格之科目，需申請重修，若只有其中一學期不及格，得僅申請重修不及格之學期。

例：高一數學上學期65分，高一數學下學期51分，則高一數學上下學期學年平均58分，高一數學僅需申請重修下學期，下學期若重修過，則學年平均60分，上下學期的學分皆可得到，下學期若重修不過則學年平均不及格，只能得到上學期之學分。

- (4)上下學期平均不及格之科目，需申請重修，若上下二學期皆不及格，則上下學期皆須申請重修，不得僅申請其中一學期，且上下學期皆須重修過方能得到學分。

例：高一數學上學期56分，高一數學下學期50分，則高一數學上下學期學年平均53分，高一數學上下學期皆需申請重修，重修成績(學年平均)以上下學期重修成績之平均登錄，即上下學期皆須重修過 $((60+60)/2=60)$ ，學年平均方能及格，才能得到上下學期之學分，若其中一學期重修不過，則學年平均不及格，上下學期的學分皆得不到。

科目成績以原成績、補考成績、重修成績或自學輔導成績擇優登錄為該學科成績，但升學用之成績統計仍以原學期成績登錄計算。

## 學務隨筆

學生事務處，在過去的刻板印象中，多為調皮搗蛋同學接受懲處矯正的地方；但南湖高中的學務處卻是全校平均年齡最年輕，也是不時充滿著歡笑聲的一個單位。主任與所有組長、伙伴們都以一顆最熱誠的心提供所有師長及同學必要的行政服務。

學務處每學期依著工作計畫進行各式活動的辦理，同時也進行同學的生活輔導與常規管理；體育活動在本校算是一大特色，其競賽設計均以團體參與為導向，建構出團隊合作學習的重要目標，並具體落實體適能與運動技能學習的能力指標；而辛苦的衛生工作、校園清潔維護與資源分類回收更維繫著本校的健康學習環境。

本校各式活動與體育團隊自建校以來在前人與師長同學的努力下，陸續綻放出美麗璀璨的花蕊與成熟豐滿的果實。期間我們經歷了溫馨感人的敬師活動、熱鬧非凡的五週年校慶、詩意翩翩的聖誕音樂會、身體力行的高一公民訓練、增廣見聞的高二教育旅行與即將進行的社團成果展演、活潑有趣的高三成年禮讚及海島風格的高三畢業典禮等特色活動。

此外，95學年度甫獲全國音樂比賽混聲合唱組第2名(傅湘雲老師指導)，全國舞蹈比賽民族舞蹈組個人第2名(陳佩伶老師指導)，全國高中籃球乙級聯賽女生第1名(鄭維宜老師指導)，全國高中排球乙級聯賽女生第5名(曾喜輝教練指導)、全國有氧競技體操賽個人組、配對組及三人組均獲第1名(陳佩伶老師指導)及全國中等學校運動會桌球個人與團體前8名(邱稚瑋老師、劉家豪老師指導)等佳績。

這一切的成果實應歸功於南湖高中這個優質團隊的用心經營，我們有學校行政團隊的後勤補給奠定基石，加上教練選手的揮汗練習與場上為學校榮譽而奮力拼戰出的優異成績，更重要的是在背後默默付出的家長與本校家長委員會的大力支持。足以證明我們在臺北市的腳步是越站越穩且越飛越高。期許未來的學務工作除了在已具規模的優勢條件中，能於傳統工作模式中進行各種不同思維的創新與嘗試，提供學生在書本知識外之多元活動與參與服務學習，並藉以養成具有人權、法治、品德、生命教育、兩性平等及公民教育內涵之優質南湖學子。最後以一句話與大家共同分享～

*Just do it & Do it right and best !!*  
(盡力去做並做好它！)

學務主任 楊廣銓 2007/4/13

# 內湖垃圾山開挖

## 高致癌危機籠罩附近居民與學童

副會長  
鄭少偉

南湖高中辦學認真，校園寬敞設備也新穎，是我們子弟得以安心就讀的好所在。但卻有個惡鄰居一內湖垃圾焚化廠，每天排放垃圾焚燒廢氣，對學子的健康是一大威脅。

本月初，台北市政府已動工開挖位於內湖垃圾焚化廠旁塵封了22年的內湖垃圾山，大量的舊垃圾並就地在內湖垃圾焚化廠焚燒。內湖垃圾山的垃圾堆置面積約15公頃，所需開挖的體積廣達223萬立方公尺，預計工程期長達五年。

此舉已引起週邊地區學校和居民的強烈不安，擔心如此龐大的垃圾挖掘、清理和後續焚燒工程，所造成的煙灰、廢氣污染和戴奧辛毒害，會嚴重威脅到附近居民和學生的健康。

早在去年底，本校家長會就曾經正式的向環保局反應過我們的關切，希望在垃圾山開挖前環保局能舉辦一個公開的大型說明會以消除疑慮，但一直未得到任何回應。爾後，知道市府已經悄悄地在四月九日開工開挖垃圾山，大量的舊垃圾也將就地在內湖垃圾焚化廠焚燒後，我們皆感到震驚和憤怒。

四月二十六日，我們邀集附近學校家長會去突擊垃圾山開挖地點，看到剛挖出來要送去焚化爐焚燒的垃圾堆裏到處都是塑膠、橡膠、保特瓶等不宜焚燒的東西，實在令人怵目驚心；這樣的垃圾持續燒五年，豈不是草菅人命？

**我們希望市府能正視這問題，  
並且確實在垃圾山開挖期間做好以下工作：**

**一、監督**

- 成立社區監督機制，讓附近居民和學校可以參與。
- 設立視訊監視系統，便利市民上網監督。

**二、防污**

- 避免垃圾山開挖所產生的環境污染，防止沙塵、灰塵及臭氣擴散。
- 補強施工期間內之環境監測計畫，增設空污監測地點，每日監測。

**三、拒毒**

- 依據現行實施垃圾強制分類辦法，確實作好舊垃圾分類。
- 改善內湖焚化廠設備，確保垃圾焚燒溫度，加高煙囪高度。
- 垃圾焚燒過程各項有毒廢氣及戴奧辛排放量，應逐週委託公正之民間機構檢測，並公佈資料。

**四、配套**

- 顧及附近學校學生及居民的權益，應實施學生及居民免費健康檢查與體內戴奧辛檢測等配套措施。
- 內湖垃圾焚化廠應進行環境影響評估。

## 公聽會側記—目標與決心

副會長 劉增灶

- 96.03.17 南湖高中家長會委員會議決議辦理開挖內湖垃圾山，污染防治與居民權益公聽會。
- 96.03.27 工作人員任務編組會議，會後開始召集港湖區各級學校家長會加入共同發起人。
- 96.04.12 家長會積極努力下，共有港湖區26所各級學校家長會加入擔任公聽會共同發起人。
- 96.04.17 召開挖內湖垃圾山，污染防治與居民權益公聽會發起人會議。
- 96.04.23 發送公聽會DM至各發起學校。
- 96.04.27 於垃圾山召開記者會，出席者包括港湖區市議員、各級學校家長會會長、本校家長會委員、環保局官員、承包商代表等
- 96.04.28 於本校視聽教室舉行「開挖內湖垃圾山污染防治暨居民權益」公聽會，近200人參加。

此次公聽會籌備過程，個人深深的感受到南湖高中家長會充分展現善盡社會責任的道德勇氣，為了關心環保及港湖區學子、社區居民的健康，義無反顧充任環保尖兵，以有限的人力、物力，在極短的時間內讓公聽會如期舉行，更感謝此次共同參與的委員們，其犧牲奉獻的精神令人感佩。

目標明確、計劃周詳、分工執行是順利完成這次活動主因，當目標設定後，必需下定決心全力以赴，遇到困難絕不退縮，只有勇往直前才能到達目的地，也同時驗證「坐而言不如起而行」。環保監督工作道路漫長艱辛，也考驗我們的決心與毅力，未來五年開挖期間需要更多熱心人士投入，積極結合各界的力量出錢出力共同努力奮鬥，期待港湖地區的明天會更好，願共勉之。

怵目驚心  
(未分類即將焚燒的垃圾)  
草菅人命



環保天使



公聽會主席團  
(左起  
趙筱龍、  
呂紹宏、  
李哲麟)

